

絲不苟·曹彬

曹彬是後周世宗的臣子，他負責掌管宮中的茶和酒，有一次殿前都點檢*趙匡胤向他索酒喝，曹彬回絕說：「這是公家的酒，不能隨便給你，要喝自己去買吧！」

另外有一次，曹彬奉命送一些兵器去吳越國，送完後立刻啓程返國，為的就是不願接受吳越國的招待饋贈，但是吳越國的官員還是追上了曹彬，並給了他大批的金銀珠寶。曹彬說：「我如果堅決不接受，可能會被人誤解是假藉吳越人的名義，來求取自己的好名聲，而且也會貶低了朝廷的氣度。」於是他全部收下，之後將這些金銀珠寶全部交給朝廷，自己一點也沒留。趙匡胤後來當了皇帝，曾經稱讚曹彬嚴持操守，不懼怕權勢，是所有官員當中，不會說謊的人，後來還封他做大官，交給他重責大任。

*古代官名，為皇帝御前的禁衛軍統領，負責保護皇帝。



小啓示

做人應該像曹彬一樣廉潔自持，盡忠職守，才不會誤蹈法網，甚至還有機會獲得賞識重用。

不違背職務行賄罪

立法規定

立法院於100年6月7日三讀通過增訂貪污治罪條例(下稱本條例)第11條第2項「不違背職務行賄罪」，並於6月29日公布施行、7月1日正式生效。條文明訂「對於公務員關於不違背職務之行為，行求、期約或交付賄賂或其他不正利益者，處三年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣五十萬元以下罰金」。新法之規定，將可杜絕過去「收錢有罪，送錢沒事」之不良社會現象。

叮嚀事項

公務部門致力處理各項公務、提升行政效率、簡化與透明行政程序，係屬對人民之承諾。因此，民衆於洽辦公務時，依相關行政作業程序申請即可，「不必送」也「不能送」紅包或其他不正利益給公務員，以免反而誤觸法網，得不償失。

法務部廉政署

檢舉服務專線 / 0800-286586

檢舉傳真專線 / 02-25621156

臺中市政府政風處

檢舉專線 / 04-22288226

廣告



以民為本

雖然在過去兩年來，社會矚目之高層貪污案件相繼爆發，一再衝擊政府形象，人民對政府的信任出現危機，立法委員及社會各界莫不期待廉政署能多辦一些重大貪污案件，但分析眾多貪污案件結果，發現肅貪其實只是對貪污犯罪的偵辦，或只是對貪污犯罪者的懲罰，然而，對於政府形象的傷害已經造成，採購或工程的弊端已陷於難以解決。

而馬總統於宣示成立廉政署的記者會上指出，由於民衆對於政府的肅貪機構不盡滿意，民調顯示有七成以上的民衆希望政府設立專責的肅貪機構，因此，要成立廉政署，使廉政署成為肅貪、防貪的專責機構。廉政署的廉政官具有司法警察的身分，具有調查權，可以向法院申請搜索、扣押，乃至於羈押，扮演與警察相同的角色，與其他肅貪機關，都在檢察官的指揮之下辦案，如果遇到案件有重疊，指揮辦案的檢察官就要妥善做好分工合作，以展現交叉火網的功能，增強肅貪能量，並提升定罪率。再透過廉政署在全國遍設的政風機構，貫徹廉政倫理規範，降低犯罪率，使得貪污變少。

馬總統於2011年7月20日廉政署掛牌成立時，期許廉政署要做到讓公務員「**不願貪、不必貪、不能貪、不敢貪**」。他說，讓公務員清廉自持，不願貪污，除了俸給足以養廉，不必到處賺外快外，各項法制要周延，讓公務員不能跨越雷池一步，同時以嚴峻

法律嚇阻，使公務員不敢犯罪。並認為貪污犯罪「黑數」很大，「**抓得到、判得下，比罰得重更重要。**」因此，他要求檢察官、廉政官不要拿著肅貪大刀隨意揮舞，證據周全、提高定罪率，讓貪污消弭於無形。另強調「**肅貪不如防貪**」，不希望廉政署成立後門庭若市、案子辦不完，但要有效發揮防貪、反貪功能，降低犯罪率、提高定罪率，儘量「百發百中」。

成立廉政署是馬總統的政策，從馬總統宣示成立廉政署的記者會致詞內容，及廉政署掛牌成立時之致詞內容，均可看出廉政署「**防貪為主，肅貪為輔**」的基調，廉政署是專責防貪、肅貪機關，但不是唯一的肅貪機關。

廉政署既是專責防貪、肅貪，則應從踐行的立場思考所有防貪與肅貪的策略，所思考的策略又必須著重在執行成效，且配合管考措施以引導政策之推動。

再就政策之釐訂，必須考量人民的觀感及利益，所以，又必須以民衆的立場來思考，即必須**以民為本**。

BASED ON THE
PEOPLE'S
INTEREST



正

直不欺 · 孫承恩

清朝孫承恩是江南常熟人，他的弟弟孫陽因為犯罪被放逐邊疆。後來孫承恩以太學生資格參加順天府應試，於順治十五年考中狀元。在大殿唱名的前一天晚上，順治帝閱讀孫承恩的考卷，對他讚賞有加，但拆開考卷一看考生的籍貫，懷疑他是不是和孫陽是一家人，於是派學士*王熙趁著夜晚快馬奔馳，出皇宮找孫承恩當面查問。

學士王熙先前就與孫承恩是好朋友，他將事情前因後果告訴了孫承恩，並問他：「現在你的前途就取決於我的一句話，我回去應該要怎麼奏明皇上呢？」孫承恩想了一會兒，斷然說道：「是禍是福這是命中註定的，我不能欺騙皇上，也不能不認自己的弟弟。」他希望王熙回去按照實情稟報。王熙嘆息著上了馬，又回頭問他：「你不後悔嗎？」孫承恩說：「雖死無悔。」

王熙快馬飛奔回宮，順治帝正拿著蠟燭等他，王熙照實將情形報告皇上，順治帝對孫承恩的正直不欺非常嘉許讚賞，於是孫承恩被定為狀元。

*古代官名，為輔助皇帝的高級秘書。

小啓示

誠實正直，這是一種難能可貴的美德，難怪順治帝對此回心轉意，大施恩賞了。